



在新冠疫苗接种一线，市北区医务工作者、各相关部门工作人员、网格志愿者持续加班加点，争分夺秒筑牢全民健康免疫屏障。其间，针对不同群体，推出“拍拍减压法”“贴身保姆”、流动接种车等服务措施，让居民在轻松、温馨的气氛中完成接种。



中国·青岛·市北
Shibei·Qingdao·China

第431期 投稿邮箱:sbzk617@163.com

争分夺秒推动青少年首针接种 市北快字当先 筑牢免疫屏障

□黄 岚

5天!15-17岁青少年接种率达100%

8月3日，市北区率先启动15-17岁人群疫苗接种工作，在全区设置17个固定接种点，并派出8辆移动接种车配合接种。2000多名医务人员早就在这些接种点上坚守。

在接种现场，青少年们在父母的带领下，秩序井然地排队。高二学生谭邵鹏在佳家康社区卫生服务中心接种完新冠疫苗后说：“知道可以打疫苗之后，我头天晚上就定了闹钟，一吃过早饭就跑过来了。打疫苗相当于给身体多了层保护，开学后会有更好的保障。”

市北区疾控中心免疫规划科工作人员高晓宾告诉记者，目前全区青少年疫苗供应充足：“3辆冷链运输车随时待命，保障疫苗随时配送到位。我们对疫苗实行严格管理，可实现全程信息化追溯。”

据悉，河西街道社区卫生服务中心、兴隆路街道四方双桃医院等接种点特意将接种时间延长至晚上8时30分，以方便家长在下班后带孩子前来打疫苗。

从市北区卫健局了解到，市北区建立了疫情防控指挥部办公室、区卫健委、区教育局、公安市北分局、市北各学校、区大数据局、接种门诊七方联动机制，共同保障15-17岁人群疫苗接种工作安全、有序、高效。“我们联合印发了《未成年人新冠病毒疫苗接种告知书》等材料2万余份，做到家长、学生全覆盖。同时，在所有接种点安排了疾控中心工作人员维持现场秩序，120急救车和专业医师也驻点服务，随时提供医疗保障。”

目前，市北区新冠疫苗接种点已增加至44个，同时为学生和成人服务。自8月3日至8月6日19点，市北区15-17岁人群首针已接种21600余人次，接种率达100%。截至8月10日17时，市北区12-14岁人群累计首剂接种9927人。

新奇！独创“拍拍法”让孩子“觉不到疼”

在位于镇江北路33号的爱德华卫生服务站，护士曹燕茹在接种过程中增加了一个“环节”，她右手打疫苗时，左手食指会在孩子的手臂上有节奏地轻拍。

“好了？”“对，自己按一下棉签，到留观室休息。”每次接种完，这样的对话都会来一遍。来自青岛五十八中的小黄直言，还没觉得出来疼，竟然已经打完了。曹燕茹说，“拍拍法”是58岁的护士杨子花专门为缓解孩子疼痛独创的。

作为市北区11家预防接种门诊的负责人，杨子花带领“90后”为主的团队，在今年已完成了38万剂次的新冠疫苗接种任务。

“‘拍拍法’是我们针对青少年接种专门增加的团队培训项目，原则就是‘轻柔’，可以帮助他们转移注意力，在一定程度上减轻疼痛，从而顺利完成接种。”杨子花说。

暖心！特殊人群感受“市北温度”

8月6日，河西街道便民服务中心主任高蓉接到了一个特殊的求助电话。一位父亲说，他在外地，无法陪同在青岛的儿子小褚前来打疫苗，而小褚是聋哑人，无法正常与人沟通，希望街道能给予帮助。

“没问题，我们可以陪他打疫苗！”高蓉向小褚父亲保证。接上小褚后，高蓉第一时间加了微信，通过文字与他交流。

第一次填写新冠疫苗接种知情同意书时，小褚总会出现错误，高蓉耐心地提醒他注意事项。来到接种室，高蓉就成了临时“翻译”，“露出左上臂”“需要留观半小时”……留观期间，高蓉更是事无巨细地发微信询问：“没有不舒服吧？多喝水，最好不要剧烈运动。”感受到文字里淌出的爱的细流，小褚打着手语，并伸出大拇指向高蓉和医护人员表达感谢。

同样，居住在市北区的外籍公民也深切感受到了这种“市北温度”。

近日，市北区妇联在联系青岛国际俱乐部时，得知居住在该区的7名外籍友人有接种意向，但又有担心：“年龄受不受限制？”“接种后会不会有不良反应？”区妇联工作人员耐心记录下他们的疑问，立刻对接了区疾控中心，了解外国公民接种的相关政策、疫苗种类及接种禁忌等，然后向外国友人一一做了解答。消除疑虑后，外国友人们一同到同安路社区接种了首针新冠疫苗。

这样的真情瞬间，在市北区疫苗接种一线随处可见。为了让居民尽快建立起防疫保障，全区各个疫苗接种点的工作人员坚持周末、晚间、雨天“不打烊”，为居民群众提供“不断档”“最便利”的服务。

在即墨路街道疫苗接种点，街道工作人员搭起遮阳篷，搬来小板凳，为等候的居民缓解疲劳。为了不让老年人久等，工作人员还为他们提供分时段预约，并延时服务。

在四方街道，智能化流动接种车为居民提供方便，接种车内设有冷链和接种两个区域，4名医护人员有序地分诊、登记、取药、注射，让居民随来随打。

在延安路街道，“以房管人”数据库充分发挥了“科技+”的优势，运用数据比对，可将未接种人员信息迅速推送给至各社区和网格，将发动范围精准缩小至居民楼，按照“一人一策”开展工作。对多次入户仍联系不上的居民，社区便张贴接种通知和联系电话，以方便他们第一时间与社区联系及时接种。

截至目前，市北区18周岁及以上人群全程接种累计近68.73万人。



■市北设立22个接种点就近为12岁至14岁青少年接种疫苗。 崔冬妮 摄



■医护人员用“爱的抱抱”缓解青少年紧张情绪。 公俐 摄



■河西街道工作人员通过微信文字全程帮助聋哑学生完成接种。 冀畔 摄



■职能部门对疫苗接种点进行专项检查。 崔冬妮 摄



■市北区为居民设计制作“朋友圈”，以新颖形式动员更多人接种保障。 冀畔 摄



■居民在台东街道的流动接种车上接种疫苗。 战华 摄